



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.131

Director: D. Telesforo Martinez

Martes 2 de Mayo de 1899



EL SEÑOR

D. LORENZO MUÑOZ Y MUÑOZ

Presbítero Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral y Vicesecretario de este Obispado

HA FALLECIDO HOY A LAS CINCO DE LA MAÑANA

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

El excelentísimo señor Obispo; el ilustrísimo señor Dean y Cabildo; señores Beneficiados; sus hermanos don Modesto (ausente) y don Juan Antonio; sus tíos don Antonio Muñoz, párroco de Santa María de Cayón, y don Francisco Muñoz (ausente); sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y la asistencia á los funerales que se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral en los días 3, 4 y 5, á las diez, y á la conducción del cadáver que se hará mañana, después del funeral, desde la casa mortuoria, Ruamayor, 15.

La misa del alma se celebrará mañana, á las ocho, en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede 40 días de indulgencia á los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario ú otra oración que rezaren en sufragio del alma del finado.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DÍA.—San Atanasio, obispo, confesor y doctor.—Nació San Atanasio en Alejandría, siendo educado cristianamente por sus padres. Estuvo algún tiempo en el desierto al lado de San Antonio, pero llamado por el obispo San Alejandro, le ordenó de sacerdote y le hizo su secretario. Asistió al Concilio de Nicea, donde Arrio y su herejía fueron anatematizados, y por los eminentes servicios que había prestado á la iglesia, fué nombrado patriarca de Alejandría por muerte de San Alejandro. Como los sectarios de Arrio sabían que Atanasio era su más formidable enemigo, le persiguieron atrozmente hasta buscarle para quitarle la vida. Conociendo los fieles perfectamente la virtud sobresaliente de su obispo, pidieron al emperador Valente que le permitiera volver á su iglesia, y habiéndose restituido á Alejandría después de muchos años de destierro, murió en paz, á los 79 años, el 2 de Mayo del año 373.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

DR. CORPAS CASTANEDO
OCULISTA

Consulta de 10 á 2, gratis de 8 á 9
San Francisco, 13, piso tercero

NOTA DEL DÍA

LA HACIENDA ESPAÑOLA

De un estudio que hace de la misma el exministro señor Navarro Reverter en la *Revue politique et parlementaire* se pueden deducir muy convenientes enseñanzas.

Después de perder un imperio colonial más vasto que la Península, con 10 millones de habitantes y un movimiento comercial considerable, el señor Navarro Reverter dice que continuamos pensando que España es muy rica.

Para destruir esta vana creencia no hay más que escribir unas cuantas cifras. La Deuda era antes de la guerra 6.687 millones; que necesitaban 311 para intereses y amortización.

Después de la guerra la Deuda puede calcularse en 11.729 millones, cuyos intereses ascienden 645 millones.

Para saber si España se encuentra en condiciones de resistir semejante carga,

comencemos por examinar los presupuestos de los diez años últimos.

Todos ellos, menos uno, se han saldado con déficit. El término medio de este ha sido durante los últimos diez años, de 58 millones.

Para nivelar los presupuestos, se necesita en opinión del señor Navarro Reverter, reducir los gastos á 800 millones y hacer subir los ingresos á esta cifra.

Por término medio, para intereses y amortización de Deuda, se han gastado anualmente en los últimos diez años 265 millones.

En lo sucesivo, si se destinan en un presupuesto de 800 millones, 300 á la Deuda, no llegan ni á la mitad de los 650 millones que hay que dedicar á este objeto.

Tendremos por lo tanto un déficit de 650 millones en todos los presupuestos.

Esto no debe ser muy conocido á juzgar por la tranquilidad con que en las esferas del Gobierno se procede á la confección de los presupuestos aumentando los gastos en vez de castigarlos.

El señor Navarro Reverter indica el peligro. Véase la solución que propone.

«Los medios de salir de este estado peligroso son suficientemente conocidos, y puesto que es evidente que no podemos pagar íntegramente esa deuda es necesario reducir el capital ó los intereses, ó ambas cosas á la vez, por medio de combinaciones disimuladas bajo los nombres aparatosos de conversión, unificación, arreglo y aun otros todavía. ¿En qué proporción deberá pesar sobre los rentistas la reducción de los intereses y sobre los contribuyentes el aumento de los impuestos? Tal es el problema más difícil de resolver. Parece que los portadores de títulos de la Deuda han descontado ya en que forma de impuesto ó de combinación financiera se les hará experimentar una reducción notable de sus intereses. Lo que está menos claro es la cuestión de saber si los contribuyentes se encontrarán dispuestos á pagar más impuestos.»

La eterna cuestión. El país contribuyente es el que ha de pagar las torpezas de los políticos.

LIRISMOS

¡TU MIRADA!

Radiante está el espacio
que el sol ardiente dora;
las flores sus perfumes
esparcen por la atmósfera,
y el ruiseñor canoro
sus cánticos entona.
Ya mires los collados
donde natura pródiga

hizo crecer el fruto
que en néctar se transforma,
para endulzar del hombre
las más amargas horas;
ya extiendas la mirada
por la campiña hermosa
donde dorada espiga
crece con la amapola;
ya, en fin, la inmensa cúpula
que el rojo sol corona,
todo te está diciendo
vive, respira, goza.
Pero si negra nube
tonante y procelosa
cubre del áureo Febo
la faz deslumbradora,
se llena al punto el alma
de miedo y de zozobra.
Así, prenda querida,
con tu mirada goza
quien bebe en tus efluvios
las gracias de la aurora.
Mas, cuando de tus ojos
el rayo á otro se torna,
entonces ¡ay! el alma
que se agitaba ansiosa,
gozando en tus hechizos,
ebria, de amores loca,
siente empañar su cielo
por nubes tormentosas;
siente estallar el rayo;
¡la muerte siente próxima!

LEOPOLDO PAREJO.

LO MAS PRÁCTICO

Perdemos lastimosamente el tiempo; seguir con los mismos procedimientos que hemos empleado desde la campaña del 60 hasta el día, y dejar que la casualidad ponga parte ó todo Marruecos en nuestras manos, es necedad hasta soñarlo.

Pasan los años, se suceden los partidos en el poder, y jamás hacen nada para aumentar nuestra influencia en este país.

Las vergüenzas de Melilla, nos arrebataron el poco prestigio que sosteníamos; los desastres de las últimas campañas, han acabado de desprestigiarnos ante los moros.

Ellos que no ven más que el valor; que no conciben nada más grande que la fuerza, y que no escuchan más que á nuestros enemigos, nos juzgan mal, no esperando nada bueno de quien ha sido completamente vencido.

Hoy más que ayer, se hace necesario recobrar esos prestigios y sobreponer nuestra influencia á la de otros pueblos que trabajan sin descanso, para que el nombre español quede de una vez relegado al olvido.

Pero para hacer esto, para que á la vuelta de algunos años el nombre de España sea querido y respetado en Marruecos, es necesario que dejemos rutinas á un lado, que esta obra sea nacional no de partido, y que comencemos cuanto antes á echar la simiente que ha de proporcionar á España frutos grandiosos.

No pedimos glorias; estas, se eclipsaron por mucho tiempo; pero pedimos un plan, solicitamos un pensamiento concreto á la misión que hemos de desempeñar en el Moghreb.

¿Qué esperamos, qué queremos y qué medios hay que emplear para conseguirlo?

A estas preguntas nadie responde; estos deseos del pueblo español nadie los ordena y traza la pauta por la que se han de guiar cuantos quieran ayudar á esta labor patriótica; no se formula un programa en el que estén definidos nuestros ideales sin comprender que sin él, cuanto hagamos será inútil; trabajo estéril, fuerza sin provecho alguno perdida y de la que sacan partido nuestros enemigos.

Juzgando por Ceuta, es el modo que podemos comprender la política que con respecto á Africa seguiremos.

Todo sigue y seguirá igual; la misma frontera, iguales fuertes y la docena de moros que diariamente vienen á este mercado á vender; ni nos hemos atrevido á alejar la línea divisoria, ni los nuevos fuertes han avanzado un metro más, ni hemos procurado que vengan más *Angherinos* con mercancías; aquí está todo cuanto hemos hecho.

Mientras tanto Francia penetra por la Argelia; los ingleses consideran á Tanger como en su poder, y en unión de Alemania hacen al comercio del país tributarios de sus fábricas.

Solo nosotros, *Quijotes impenitentes, degenerados sin esperanzas*, dejamos correr el tiempo cruzándonos de brazos.

SARCASMO

Aún no se ha conseguido poner término á la situación del heróico destacamento que en Baler defiende épicamente, desde hace más de un año, la única enseña española que hoy flota en el que fué nuestro Archipiélago filipino.

Rodean á aquel puñado de valientes millares de tagalos, cuyos asaltos han sido inútiles, cuya salvaje fiera se ha estrellado en el indomable arrojo de los nuestros, cuyos fuegos nutridísimos han hecho brecha en la mampostería de los ciclópeos muros del convento—improvisado fortín—pero no en la bravura, como acero toledano templada, de los soldados españoles.

Tres veces, por diversos medios, se ha notificado á los defensores de Baler la nueva dolorosa del vencimiento de España, de la rendición de Manila, de la pérdida del Archipiélago; y tres veces han tenido aquellos bravos la misiva por añagaza, los oficios del general Ríos por fallos y á los portadores de ellos por traidores.

Es natural. ¿Cómo van á creer aquel esforzado jefe y aquellos valientes soldados, que es posible tanto desastre?

Las Morenas, con tres oficiales y cuarenta y siete soldados lleva un año de terrible asedio, de continuo luchar contra millares de enemigos, escaso de municiones, exhausto de víveres, sin más fortificaciones que un convento antiguo medio derruido, y ni se ha rendido ni piensa siquiera en que tendrá que caer bajo la superioridad numérica del enemigo.

¿Cómo ha de creer que en Manila, amurallado el recinto, fortificados los arrabales, con tropas numerosas, con municiones abundantes y no exhausto de víveres, un general español se ha rendido á una escuadra, imposibilitada de bombardear por falta de artillería gruesa, y á un ejército escaso de tropas bisoñas y asalariadas y aún sin hábitos militares?

La incredulidad de estos héroes es incretao latigazo, que debiera enrojecer la vergüenza los rostros de los cobardes que rindieron á Manila sin luchar apenas.

La épica resistencia de Baler es sarcasmo terrible, hecho por un puñado de bravos á los que indignamente aún se llaman compañeros suyos y visten en mal hora el honrado uniforme.

Y cuando llegue el día de evacuar el poblado tan bravamente defendido, Las Morenas y sus soldados, cruzando arma al brazo y á tambor batiente las filas de los tagalos y yankis—sus admirados enemigos—mostrarán al mundo que aún queda en pechos españoles sangre de aquella que impulsó los legendarios héroes de Cádiz y Zaragoza, y si en sus rostros brillará el orgullo justísimo al apiñarse en torno de la patria bandera, más orgullosa reflejará ésta en su banda de sangre y oro la luz tropical, al ver cómo un puñado de españoles la desquita de las vergüenzas de Manila, dándola al salir del Archipiélago que cobijara tantos siglos, un día de gloria.

DEBE PENSARSE

De pocos días á esta parte vuelve á hablarse con insistencia del propósito atribuido á nuestro Gobierno de vender las lejanas posesiones que nos restan en Oceanía.

Los periódicos alemanes son ahora los que se ocupan de este asunto y dan como

seguro que la venta está en principio acordada entre ambas naciones, España y Alemania, si bien no comprende la totalidad de los Archipiélagos carolino y mariano, en lo que nos pertenecen, sino una de las islas del carolino.

Cuando el laudo pontificio puso fin en 1885 al conflató hispano-alemán se reconoció la soberanía de España sobre las Carolinas Occidentales y Centrales, que, si no las más pobladas, son sí las más importantes, pues entre ellas se encuentran Yap, Babelzuap, Bonetey y otras islas, y declaró la de Alemania sobre las Orientales conocidas también por el Archipiélago de Marchal. En las Marianas, usurpada por los Estados Unidos en virtud de las exigencias de París, la isla de Guam, que no es la mayor pero sí la más importante, quedan españolas las demás que se extienden de Norte á Sur, en línea perpendicular á la que forman las Carolinas sobre el Océano en una extensión de algunos miles de kilómetros.

Aún no es bien conocida la riqueza de aquellas lejanas posesiones, y puede afirmarse que tampoco lo es la importancia comercial que tienen por su excelente posición en el Pacífico: por eso nos inclinamos á creer que sea prematuro cuanto se diga acerca de los propósitos de venta atribuidos á España, así como también de realizarse no comprenda más que á una sola de las islas, cuando debiera ser la totalidad de las que nos pertenecen.

Si aquellas posesiones son un gravámen para la Metrópoli, no disminuye éste por isla de más ó de menos, antes bien es presumible que aumente con la cesión de una de ellas, pues los alemanes, que conocen mejor que los españoles sus producciones, clima, etc., elegirán la mejor bajo todos aspectos, así políticocomo geográfico, como los yanquis pidieron entre las Marianas la que por su situación es eje de los dos Archipiélagos, punto central que domina el inmenso triángulo de algunos miles de kilómetros cuadrados que forman entre sí las Carolinas de Este á Oeste y las Marianas de Norte á Sur.

Como en este asunto han de intervenir las Cortes, en virtud de los preceptos constitucionales, aún puede decirse que es de esperar que no se precipite el Gobierno al aceptar las proposiciones de Alemania, sino que se estudiará bien antes de resolver y se sabrá con toda certeza si la cesión que se proyecta es no conveniente, no tan solo en las circunstancias actuales, sino también para el porvenir, pues á él debe atenderse, aun con preferencia, cuando no se quiere renunciar á la vida de expansión colonial, como no debe renunciar España á pesar de sus recientes desastres, pues detrás de ellos pueden aún darse mejores días.

CRÓNICA

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta de 10 á 1 por la mañana y de 3 á 4 por la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

Nuevo taller de sombreros para señora

Acaba de recibir de París una colección de sombreros modelos; última novedad, la oficial que fué durante siete años del taller *La Parisien*, para abrir por primera vez, su nuevo taller en la calle de la Compañía, número 20, 2.º piso, derecha.

Creemos y así lo esperamos, ha de ser favorecida por las señoras elegantes y de buen gusto.

Información de la Bolsa.

Madrid 1.º de Mayo.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris-Exterior 60'10—Londres.—Id. 00'00.—Barcelona.—Interior 63'70.

El interior fin de mes comenzó á 63'50 y subió á 63'70.

El contado á 63'60 y 63'65. Pocas operaciones.

Las Cubas sin variación importante. Las viejas á 66'35 y 66'25. Las nuevas de 57 por 100 á 57'25.

Las Filipinas pierden dos enteros respecto al cierre del sábado; se cotizan de 76'50 á 76'25; después á 76'50.

Aduanas 94'50.
Mercado á la expectativa.
Riotinto 1.286.
Turco en alza.

Como contestación á las consultas que en 15 de Febrero y 7 de Agosto de 1896 y 14 de Abril último, dirigiera esta Junta provincial de instrucción pública á la Dirección general, acerca de si los maestros interinos de escuelas pías están sujetos al descuento del 50 por 100

que señala la ley de 16 de Julio de 1887, y si en el caso de vacante deben ingresar íntegros los haberes en la caja de fondos pasivos del Magisterio, dicho centro superior la ha remitido un informe de aquella Junta Central, en el que se señalan las bases á las cuales debe sujetarse para hacer los respectivos descuentos.

Nuestro reverendísimo Prelado tiene el propósito de inaugurar en el corriente mes de Mayo, la tercera visita general de la diócesis, comenzando por las parroquias de la ciudad y del arciprestazgo de la capital y continuando por las del de San Vicente de la Barquera y demás que, según las circunstancias, se irán designando oportunamente.

En los soportales del Ayuntamiento han sido expuestas al público las listas electorales definitivas, para la elección de concejales que se celebrará el día 14 de este mes.

Ayer se reunió la Junta del Censo y después de resolver varias reclamaciones de muchos Ayuntamientos, se acordó imponer una multa 25 pesetas al alcalde de Tudanca y otra de 500 pesetas al de Liérganes por su persistencia en incluir en las listas electorales á individuos menores de 25 años.

Ha solicitado el Teatro de la villa de Castro-Urdiales, para actuar en él durante la temporada veraniega, el director de una compañía de zarzuela cómico-lírica, que se encuentra actualmente trabajando en uno de los Teatros de Madrid.

Durante el pasado mes de Abril existía de enfermos en el Hospital de San Rafael ha sido la siguiente:

Varones, 125; hembras 72. Total, 197.

El día 11 del corriente mes de Mayo tendrá lugar en el salón de actos de la Diputación provincial, bajo la presidencia del gobernador civil ó del diputado de la Comisión provincial en quien delegue, y con asistencia del vocal de la misma don Manuel Pico Martínez, la subasta de impresión de listas electorales.

Servirá de base para la proposición el tipo de 12 pesetas por pliego de 200 electores y tirada de cien ejemplares de cada uno.

El pliego de condiciones está de manifiesto en la Secretaría de la Diputación provincial.

Hoy, con motivo de la entrada de las tropas liberales en la invicta villa de Bilbao, durante la última guerra civil, los alcaldes de varias ciudades han felicitado en nombre de sus respectivos pueblos al alcalde de Bilbao.

Mañana día 3 del corriente mes, de doce á cinco de la tarde, tendrán lugar en Santoña los ejercicios prácticos de la fuerza de artillería con tiro de cañón, partiendo los fuegos de la batería de San Martín bajo, con dirección á la izquierda del Puntal sobre la bahía.

Hoy á las cinco de la mañana, ha fallecido nuestro querido y respetable amigo el virtuoso sacerdote don Lorenzo Muñoz, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

El señor Muñoz era beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral y vice-secretario de este obispado, fiel cumplidor de sus sagrados deberes y querido de cuantos le conocían por su afable trato y excepcionales prendas de carácter.

Al abandonar este mundo, Dios habrá premiado en la gloria las virtudes del finado, por el que elevamos una oración, asociándonos al dolor que experimenta su apreciable familia por tan sensible pérdida.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

109 bultos harina á Cordero; 300 id. id. á Luis García; 10 id. vino á Peña; 12 id. id. á Mier; 12 id. id. á Alonso, y 15 id. harina á Varela.

Romanceo de hoy

Reses mayores, 22; menores, 18; con 4.408 kilos.

Cerdos, 5; con 434 kilos.
Corderos, 51.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión ordinaria que se celebrará mañana miércoles.

Alcaldía

Designación de locales para las mesas de elecciones de concejales.

Sobre la mesa

Cinco peticiones de parcelas en los pueblos de Cueto y Montá.

Hacienda

Doña Eduvigis San Emeterio, solicitando una pensión.

Obras

Don Francisco J. Camús, elevar un piso en la casa número 3 de la calle del General Espartero.

Don Lázaro Hondal, construir una casa en la calle de San Celedonio.

Señores Salvarrey, Cerro y Hermanos, colocar una chimenea en su fábrica de Molledo.

Don Modesto Gómez, poner una puerta metálica en la entrada al estanco de la plaza de la Constitución.

Cuatro expedientes de parcelas en Custó.

Acta sobre indemnización de terrenos dejados para la vía pública en la calle de San Simón.

Segunda subasta de troncos y trozos de árboles.

Don Rufino de la Incera, terreno á perpetuidad en el cementerio de Ciriego.

Ensanche

Presupuesto de 1899 á 1900

Policia

Colocar dos faroles en la calle de Sánchez Silva, y otros dos en la calle de Alsedo Bustamante.

Conceder á don Miguel Angulo, el cajón número 13 de la Plaza Nuevo.

Hoy han sido curados en la Casa de socorro: Manuel González, de una herida contusa en la mano izquierda.

Vicenta Díez, de una herida contusa en la mejilla izquierda.

La pareja de la guardia civil del puesto de Beranga, tuvo noticias en la mañana de ayer, que en la noche anterior se había armado una colisión entre varios vecinos del barrio de Gama y pueblo de Escalante y se dirigió al sitio de la ocurrencia, y á su llegada encontró al vecino del pueblo de Escalante, llamado Francisco Jado Naveda, de 24 años de edad, casado, que se hallaba en cama, al cual le estaba curando el médico de una herida en el antebrazo izquierdo, de unos siete centímetros de diámetro y de pronóstico reservado.

De las diligencias practicadas, resultó ser el autor de dicha herida, el joven Lázaro Castillo Carasa (a) Valerio, vecino de Gama, de 24 años de edad, soltero.

Dicho Lázaro fué puesto á disposición del señor juez de instrucción del partido de Santoña.

Mayo escolar

Son días de vacación en este mes: el 7, 14, 21 y 28, domingos; el 2, fiesta nacional; el 11 la Ascensión del Señor; el 17 cumpleaños de S. M. el Rey, y el 22, lunes de Pentecostés.

En este mes se anuncia la matrícula de los alumnos que hayan cursado libremente sus estudios y quieran darles validez académica en las Normalés, Institutos y Universidades. La matrícula cuesta lo mismo que la oficial y da derecho á examinarse en Junio y Septiembre siguientes.

Por la Dirección general de Correos se ha dispuesto que, la correspondencia que lleve sellos que no contengan clara la cifra de su valor ó esté rota la esquina de los mismos en que adarece aquella, se considere insuficientemente franqueada.

En los talleres de artillería del arsenal de Cartagena, se trabaja con toda actividad en los montajes para los cañones de 20 centímetros, que han de artillar el crucero «Victoria».

Se halla vacante la plaza de organista de la villa de Santillana, dotada con el sueldo anual de mil pesetas y los emolumentos señalados en el arancel de esta iglesia.

Los que aspiren á obtenerla presentarán sus solicitudes en papel de oficio, al párroco que suscribe, para que á la vez vayan á poder del excelentísimo señor obispo de la diócesis, á fin de que haga la elección que por Sinodal le corresponde; y se advierte que se da el término de un mes desde la publicación de este anuncio.

No habiendo tomado posesión del cargo de maestro interino de la escuela mixta de Trillayo, don Genaro Sampedro, ha sido propuesta con igual carácter para el desempeño de dicha escuela, doña Angeles Pérez.

A don Prudencio Oejo Arbolanche, padre del soldado Olegario Oejo y Colsa, que falleció en el ejército de la isla de Cuba, se le ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas.

Ferrocarriles de Santander á Bilbao.—Productos en el mes de Abril de 1899: 167.425'86 pesetas. Productos en igual mes de 1898: 124.700'40 pesetas.—Productos en los cuatro primeros meses de 1899: 647.628'58 pesetas. Productos en los cuatro primeros meses de 1898: 447.570'28 pesetas.

En este Gobierno militar se interesa la presentación del soldado repatriado de Cuba, Toribio Rojo San José, para enterarle de un asunto referente á sus alcances.

La elección de senadores se ha verificado con toda tranquilidad.

Según los informes oficiales, solo en la Universidad de Valladolid y en Alicante se han formulado protestas.

En Cuenca, á consecuencia de un empate, hubo segunda votación, y resultaron elegidos los tres candidatos adictos.

En Ciudad Real, Alava, Huelva, Baleares, Sevilla, Zamora, León y Tarnel, también ha sido el triunfo completo para los liberales. Los liberales lo han conseguido en Guadalajara, Logroño, Alicante y Valladolid, si bien los de esta última provincia pertenecen al grupo del señor Gamazo.

Han sido derrotados: el señor Conde y Luque en Córdoba, el señor Nido en la Coruña y el señor vizconde de los Asilos, director de *La Correspondencia de España*, en Soria. El general Borrero retiró á última hora su candidatura, que presentaba por Cuenca.

El resumen de la elección de senadores es el siguiente:

Adictos, 104; liberales, 46; Tetuanistas, 7; gamacistas, 7; carlistas, 3; romeristas, 1; integristas, 1; republicanos, 1; independientes, 1; y prelados, 9.

Marcas

Horas de mareas para mañana 3 de Mayo: Pleamar: mañana á las 9'14.—Coeficiente, 54. Id. tarde á las 9'55.—Coeficiente, 56. Bajamar: mañana á las 3'46. Id. tarde á las 3'46.

Por la guardia civil del puesto de Comillas, ha sido detenido en la tarde del día de anteayer en el pueblo de Casasola, el vecino del mismo Antonio Portilla Gutiérrez, por haber inferido unas heridas al convecino Benigno Cuevas Cueto, cuyo hecho tuvo lugar á las doce del día citado.

El individuo de referencia, fué puesto á disposición del señor juez municipal de Ruiloba.

Han resultado inútiles cuantos medios han puesto en juego los arrendatarios del teatro señores Urizar y Ruiz para conseguir que el señor Conde Salazar se decidiera á dar con la compañía de ópera italiana que actúa en Bilbao, ocho únicas funciones en Santander.

En los ocho días que ha estado abierto el abono á pesar de la profusión de anuncios distribuidos y publicados en todos los periódicos locales, no ha podido obtenerse más que la mitad de la cantidad que se consideró precisa para que la compañía pudiera decidirse á venir.

Por eso han resuelto irse con la música á otra parte.

Observaciones atmosféricas, tomadas á la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

Á las 8 de la mañana. 759'8
Á las 12 . . . id. 759
Á las 4 . . . tarde 759'2

Termómetro

Á las 8 de la mañana. 18
Á las 12 . . . id. 21'4
Á las 4 . . . tarde 20'8
Máxima. 23'8
Mínima. 15

Tendencia del barómetro, subir.

Ha sido trasladado á las seis de la tarde de hoy, el repatriado Bernabé Díaz Gutiérrez, desde la calle de la Enseñanza, número 3, al hospital de San Rafael, en una camilla de la Cruz Roja y por camilleros de esta institución, yendo al mando de estos el jefe don Manuel Ramos.

Anoche á las nueve entró en el puerto de la Coruña el vapor correo «Alfonso XIII».

Mañana temprano es esperado en nuestro puerto.

Procede este buque de la Habana, de donde conduce numeroso pasaje y mucha carga.

En el escaparate de la tienda de objetos de escritorio, Plaza Vieja, hemos visto una bonita ampliación del crucero «Conde de Venadito», ejecutada por el distinguido aficionado don Pablo Dommarco, á quien felicitamos por lo acabado del trabajo y la transparencia de las tintas.

Registro civil

Día 2.—Nacimientos: varones, 4; hembras, 4. Matrimonios: 0.

Defunciones: Telesforo Gutiérrez Santa Marina, de 5 años, Calderón, 33, 2.º

Lorenzo Muñoz y Muñoz, de 50 años, Ruamayor, 15, 3.º

Tomás Trueba Ortiz, de 83 años, San Martín, 27, bajo.

Santos Martínez Martínez, de 70 años, Hospital civil.

El apreciable y aplaudido matador «Machquito», continúa más aliviado, de la herida que le causó anteayer el quinto toro de la ganadería de Biencinto.

Hállase muy animado y con deseos de curarse enseguida para volver á sus faenas tauromáfilas.

Ha sido visitado por muchos amigos y admiradores.

Parece que el paciente tardará en restablecerse menos tiempo del que en un principio se creyó.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:

Muelle de Calderón.—Vapor español «Fomento».

Idem de Albareda.—Vapor «Luchana».

Idem del ferrocarril.—Vapor inglés «Devonia».

Idem segundo.—Vapor «Cabo Trafalgar».

Idem sexto.—Vapores «Herrera» y «Moratín».

Astillero.—Vapor español «Uribarte» y el inglés «Jane».

San Salvador.—Vapores ingleses «Hylton» y «Sunniside».

En bahía.—Vapores ingleses «Glencairn», «Saint Fagans», el alemán «Echo» y el buque de guerra «Conde de Venadito».

TELEGRAMAS

La muerte de «Fabrilo»

Madrid 2—9:30 m.

De Valencia telegrafían dando detalles de la muerte del novillero Francisco Aparici («Fabrilo»).

A la una de la tarde se agravó. Una hora permaneció en estado de coma.

A la una y cuarto entró en la agonía y falleció a las dos y doce minutos.

Dos horas antes, hallándose «Fabrilo» con pleno conocimiento, habló con el apoderado de Mazzantini, á quien dijo:

«Luis, tiene hermosos sentimientos, no abandonará á mi pobre madre. Dios se lo pague, añadió.»

Después, dirigiéndose á todos los que se hallaban junto á él, les dijo que no abandonasen á su madre, la cual queda en el mayor desamparo por falta de sus dos hijos, que la mantenían con el producto de su peligroso trabajo.

Les suplicó que no dejaran de organizar alguna función á beneficio de su madre.

A uno de sus amigos le dió el reloj de oro para que se lo entregara á su madre. Su hermano y los banderilleros se hallaban afigidísimos.

Cuando el desgraciado «Fabrilo» expiró, los banderilleros lavaron su cadáver y lo amortajaron.

Los médicos han manifestado que la herida era horrorosa.

Por el agujero de entrada cabía una naranja.

Poco después de morir Francisco Aparici se presentaron su madre y sus hermanos.

La escena que se desarrolló fué desgarradora.

Los aficionados se disputan las prendas que vestía el infeliz torero.

Su hermana recogió la camisa, la faja y la taleguilla que llevaba el diestro. La autopsia se hará mañana.

Annque no se publicó extraordinario dando cuenta de la muerte de «Fabrilo», la noticia ha circulado rápidamente por la ciudad, y en pocos momentos se llenaron de curiosos los alrededores de la plaza.

El cadáver de «Fabrilo» fué trasladado desde la enfermería á la casa donde habitaba.

Llevaron la camilla los banderilleros Laja-larga y Chatín, el puntillero Zaragoza y el picador Pepe.

Tal era la aglomeración de gente que hubo necesidad de enviar ocho parejas de la guardia civil de á caballo.

Numerosos grupos de curiosos se unieron al fúnebre cortejo.

La madre y las hermanas del desventurado diestro se abrazaron al cadáver, y así permanecieron largo rato.

El entierro de «Fabrilo» se verificará hoy á las tres de la tarde.

Recordábase que Julio, hermano de Francisco, falleció el día 30 de Mayo de 1897 á consecuencia de una grave herida que le causó el toro «Lengüeto», corrido en quinto lugar en la corrida celebrada el día 27 en la misma plaza de Valencia.

Senadores

Parece que entre los senadores ministeriales elegidos hay algunos que no reúnen las condiciones señaladas para ejercer el cargo.

Los liberales se proponen pedir que presenten cuantos documentos sean necesarios.

Tribunal de honor

Dícese que el tribunal de honor formado por los comandantes de infantería para juzgar la conducta de un compañero suyo que ejerció el cargo de cajero en Cuba ha terminado su misión.

El comandante juzgado será separado del ejército.

No designan

Telegrafían de Zaragoza diciendo que la Cámara de Comercio y otras Sociedades mercantiles han declinado el nombrar candidatos para las próximas elecciones de concejales por falta material de tiempo.

Salvoechea

De Cádiz dicen que hace unos días desapareció el famoso agitador don Fermín Salvoechea, ignorándose donde se encuentra.

Pena de muerte

El fiscal pide la pena de muerte para los dos aldeanos que intentaron asesinar á una señora en la calle Mayor.

La ley de Sanidad

El ministro de la Gobernación presen-

tará á las Cortes las bases para el proyecto de ley de Sanidad.

Cree el señor Dato que no se discutirá el proyecto, y si se discute será poco.

En el proyecto se establece la condición de que en plazo de tres meses se redacte el articulado.

El señor Dato tiene muy adelantados estos trabajos, por lo que el articulado estará terminado antes de dicho plazo.

Chamon

Patricio Chamon pasa las horas en su encierro leyendo obras científicas.

No se queja contra nadie, pero dice que la policía debía haber practicado toda clase de averiguaciones antes de detenerle.

Manifestó que no era su objeto decir nada, pues su modestia no le permite que se ocupen de él.

Le ha visitado el general Gimenez Castellanos.

De la visita del capitán general de Madrid nada ha dicho, pero Chamon se muestra muy tranquilo y espera que dentro de un par de días se deshará el error y saldrá de la prisión.

La opinión general es que á Chamon se le pondrá en libertad dentro de dos días, y que marchará á Canarias á tomar posesión de su cargo de profesor veterinario del ejército.

Un peón estafado

En el juzgado de guardia se ha presentado una denuncia por el peón caminero Leandro Benavente contra el diputado provincial don José Cortina Estecha, acusándole de haberle estafado los sueldos de varios meses.

El ministro de Marina

El sábado próximo saldrá para Cartagena el ministro de Marina.

Le acompañarán su secretario particular, el señor Chacón y un ingeniero naval de primera clase.

A fin de que el yate «Giralda» se halle en Cartagena el día mismo en que llegue el señor Gómez Imaz, se ha telegrafiado al señor Cámara á fin de que inmediatamente salga para aquel puerto el «Giralda».

En la visita que el ministro de Marina girará á los arsenales de Cartagena, Cádiz y Ferrol se propone estudiar detenidamente las economías que en ellos pueden introducirse y el impulso que puede darse á los barcos que se construyen.

El señor Gómez Imaz se alojará en el yate «Giralda».

Desde el Ferrol marchará el ministro de Marina á Bilbao, para visitar los Astilleros del Nervión.

Jamaica

Madrid 2—2:30 t.

La prensa yanqui duda que pueda llevarse á cabo el proyectado cambio de territorio con Inglaterra.

Aun aceptado por ambas naciones surrían complicaciones en Jamaica para saber si los naturales querrian formar parte de los Estados Unidos ó que se les considerase como colonia.

Por otra parte este asunto originaría gran discusión en el Congreso y hay ya en esta Cámara bastante perturbación con motivo de la guerra de Filipinas.

El beato Lasalle

Se ha publicado el decreto aprobando los milagros y la canonización del beato Juan Bautista Lasalle, fundador de la orden de la Doctrina Cristiana.

Este expediente empezó durante el pontificado de Pío IX.

Ante el Papa se presentaron varios hermanos de la orden.

Una catástrofe

Telegrafían de Berlín que, á consecuencia de una inundación ocurrida en las minas de Ktrshnar (Colonia) han perecido ahogados 62 mineros.

Lo que dice «The Times»

The Times dice que la guerra que los españoles sostuvieron con los filipinos durante dos años la han terminado los norteamericanos en dos meses, gracias al esfuerzo de la gran república de los Estados Unidos.

Estas manifestaciones del periódico inglés han sido muy comentadas por los que no creen que la pacificación de Filipinas se haya llevado á cabo.

Las contribuciones

Una comisión de los gremios de Madrid ha visitado al jefe del Gobierno.

La junta sindical ha publicado una circular manifestando que el señor Silveira les ha prometido que en los próximos presupuestos no se consignará el recargo del 40 por 100 y que en cambio se creará una tributación equitativa para todos los españoles.

Los españoles presos

El capitán Olmedo ha dicho que dos deben ser los objetivos de la política del gabinete en Filipinas.

Uno libertar á la valiente guarnición de Baler y otro libertar á los prisioneros españoles.

Esto último se presenta cada día más difícil, por la actitud de los tagalos frente á los americanos.

Respecto al trato que reciben los prisioneros dicen que no es tan horroroso como se ha hecho creer, pues debe tenerse presente que el indio es pobre y no puede dar otro trato que el que corresponde á su pobreza.

Senadores liberales

En casa de Sagasta se han reunido gran número de senadores electos. Han triunfado 50 senadores liberales, que unidos á los que tienen carácter permanente en la Cámara, forman una minoría de 110, desde luego muy respetable.

ULTIMA HORA

Graves disgustos

Madrid 2—5:30 t.

(Urgente)

En los círculos políticos se asegura que existen graves disgustos entre el general Polavieja y el señor Silveira.

El primero de dichos señores se halla además muy disgustado con el ministro de Hacienda.

El «Alfonso XIII»

Ha fondeado en Coruña el vapor correo «Alfonso XIII».

Sin Bolsa

Con motivo de la festividad nacional de hoy, no se han hecho operaciones en la Bolsa.

EL CORRESPONSAL.

DE BILBAO

Toros

Bilbao 2.—7 t.

La corrida celebrada esta tarde ha estado muy animada.

El ganado de don Carlos Otaolaurruchi (antes de Orozco), ha resultado bastante flojo.

«Lagartijillo» procuró agradar al numeroso público que presenciaba la corrida.

Hiriendo estuvo regular, pero así y todo se le concedió una oreja.

«Lagartijo» con el capote muy bien y regular en la muerte, mostrando valentía al herir.

Se le concedió otra oreja. Los banderilleros muy mal y los picadores detestables.

Los dos matadores fueron sacados de la plaza en hombros.

V.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 interior D. 63:75. Idem 4 por 100 exterior H. C. E., 69:80. Santander 2 de Mayo de 1899—El corredor de turno, Julio Cortiguera.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto núm. 91.—Llega á Santander á las 5:10 de la tarde. Tren 61, correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren de Mercancías.—Llega á Santander á las 8:44 de la mañana. Nace en Bârcena

Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8:45 de la mañana.

Tren 60, correo.—Sale de id. á las 2:55 tarde. Tren de mercancías.—Sale de Santander á las 5:40 de la tarde. Termina en Bârcena.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezon.—Salidas á las 7:40 y 11:20 de la mañana, y á las 2:30 y 5:30 de la tarde.

Cabezon á Santander.—Salidas á las 7:25, 11:40 de la mañana y á las 2:30 y 5:20 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezon.

Torrelavega á Cabezon.—Salidas á las 8:44 y 12:30 mañana, y 3:29 y 6:37 tarde.

Torrelavega á Santander.—Salidas á las 8:15 y 12:26 mañana, y 3:25 y 6:07 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8:15 mañana, 12:40 y 5:05 tarde.

Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 11:10 mañana, 4:21 tarde y 8:35 noche. Para Marrón, á las 2:45 tarde.

De Marrón, á las 8:55 mañana. Para Solares, á las 8:40, y 12:20 mañana; 3, y 6:25 tarde. De Solares, á las 7:20 y 9:30 mañana—2 y 5:20

CORREOS

General.—Llegada á la Administración, á las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 2:25 tarde.

CICLOS "VICTORIA"

Representación exclusiva para toda España, Juan Pardo, Alameda Primera, número 16, Santander.

Accesorios, alquileres y reparaciones

Línea regular de vapores

ENTRE

BILBAO Y RIBADEO

con escalas en los puertos de Santander, Ribadesella, Gijón, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y Ribadeo, por los rápidos vapores

MARÍA CRUZ, MARÍA DEL CARMEN

y MARÍA GERTRUDIS

Para informes en Santander, á D. Francisco García, Muelle, 7.—Teléfono 252. Casa en Bilbao: Calle de la Sierra, número 3.—Teléfono 859.

VAPORES DE IBARRA Y C.^a SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Tres salidas semanales para Bilbao y Pa-sajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

SE VENDEN

baldosas de mármol artificial blancas y negras de 0:20 por 0:20 y de 0:25 por 0:25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso.

Se garantizan sus resultados por la fábrica de

VENANCIO VALDERRAMA

SANTANDER

SE HA RECIBIDO

una partida de papel y sobres, especiales para el comercio, á precios muy económicos.

Imprenta y litografía de Telesforo Martínez

TARJETAS

al minuto, al cuarto de hora ó á las dos horas de encargadas, á gusto del parroquiano.

RELOJERÍA Y PLATERÍA

DE

RAMON R. PEREZ

8—SAN FRANCISCO—8

En este acreditado establecimiento hallará el público variado surtido de platería y relojería á precios muy económicos. Relojes bolsillo repetidores de horas, medias horas y cuartos, á 100 pesetas. Relojes acero, ocho días cuerda, sólidas y garantizadas máquinas, á 55 pesetas. Sistema Roscoff, en acero ó níquel, á 25 pesetas. Completo y variado surtido de todos los sistemas conocidos. Hay gran colección en relojes de señora desde 15 pesetas, y para caballero desde 10. Se hacen toda clase de trabajos y composturas en oro, plata y relojes. Se compra plata y oro.

8, SAN FRANCISCO, 8

Santander Imp. y Litografía de Telesforo Martínez. Arcos de Ectin 1

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
LÍNEA DE LAS ANTILLAS,
NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor que saldrá de Santander el 20 de Mayo es el

Alfonso XIII

su capitán don Salvador Moreno.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los dias 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1899, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los dias 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1899.—El vapor

Isla de Luzon

su capitán don Antonio Genis.

Saldrá de Barcelona el 20 de Mayo.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor

Reina M.ª Cristina

su capitán don Angel Casquero.

Saldrá de Cádiz el 7 de Mayo.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Larache

su capitán don Juan Plá.

Saldrá de Barcelona el 25 de Mayo.

LÍNEA DE TANGER

El vapor

Joaquin Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON

HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
RUPALACIO, 4, 2.º
PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos. Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO
RESTAURANT
DE
ANGEL DELGADO
CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA
HOSPEDAJE A PRECIOS MÓDICOS
Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos.
Cubiertos desde 1.50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER



JUAN P. MARKS

CASA EN LONDRES Y SUCURSAL EN

OPORTO

VINOS SUPERIORES DE JEREZ

EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRENTA

LITOGRAFIA

Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Telesforo Martinez.

Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas, Carteles de lujo, Membretes, Letras de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participacion de enlace.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

TELESPORO MARTINEZ

Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.ª

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

LÍNEA DE PUERTO-RICO
SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados

IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA

El 19 de Abril saldrá de este puerto el magnífico vapor

MARIA

su capitán don José María Trivisarrospe.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el dia anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa debere acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.